

高三语文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I(本题共 5 小题，17 分)

阅读下面的文字，完成 1—5 题。

材料一：

在我看来，中国诗歌精神的密码就在这么一句话里：诗言志。朱自清先生曾称之为“中国诗歌的‘开山的纲领’”，但我觉得还不限于此，这应该是诗歌的最高标准和黄金律令。

“诗言志”在很多古代典籍中都有记载，“诗以言志”(《左传》)、“诗以道志”(《庄子》)、“诗言是，其志也”(《荀子》)、“诗言志，歌咏言，声依咏，律和声”(《尚书》)、“诗，言志也”(《礼记》)。“诗者，在心为志，发言为诗”(《毛诗序》)……可见，在先秦前后，“诗言志”已成为诗歌共识。

那么，如何理解“志”？许慎《说文解字》曰：“志，意也。从心，之属。”志可以理解为意愿、意向、意义、思想等意思，总之，属于精神性范畴。也有把情志即情感和思想统一起来理解的，唐孔颖达疏：“情已为志，情动为志，情志一也。”但我以为，相对而言，情是个人性的，志就包含他者及社会的视角。情是个人发动，志就有指向，有针对性，需要对象，需要协调，需要方向，还需要接纳。“志”更具公共性因素。所以，我觉得“诗言志”，可以理解为表达情怀、理想和志向，倡导某种价值，弘扬某种精神。

“诗言志”，诗来源于情感，但应该超越于一般情感的。超越，建立在情感之基础上，本身就包含了情感元素。诗是文字的最高形式，不能等同于一般的情感抒发情绪宣泄，诗应该有更高的使命，那就是“诗言志”。这就像郭店楚简里称：“道始于情。”我觉得不言自明的应该还有一个判断，那就是：道高于情，或道超越情。“诗言志”长期被看作儒家过于重视教化功能的僵化思维结论，就像“尊道守礼”一度被认为与人情世故的日常生活方式相对立一样，其实，“道”和“礼”本身就是建立于生活实践基础之上的。

因此，我们可以如此论断：诗缘情是诗之基础，诗言志才是诗之超越，或者说诗之要求，诗之标准。“道始于情”“道生于情”，精神的源头其实是情感。情感不加控制，就流于欲望本能；情感经过疏导，就可能上升为“道”或者“理”，并可能最终转化为精神。因此，唯有“诗言志”，诗歌才能成为精神的传递者和弘扬者，成为精神性的来源，并具有繁衍能量和升华能力。

【高三 10 月质量检测·语文 第 1 页(共 8 页)】

屈原就是践行“诗言志”的典范，是中国诗歌精神的最早代表人物。诗人是世界的立法者。屈原为这个世界立法。他追求灵魂的高贵和人格的完美，为了理想拒绝同流合污，宁愿舍生取义，其诗歌所传递的价值观，展现强大的人格魅力和精神感染力。

屈原的《离骚》最能体现这种高贵而昂扬的诗歌精神，诗人从自己的出身、姓名以及爱好谈起：“帝高阳之苗裔兮，朕皇考曰伯庸。摄提贞于孟陬兮，惟庚寅吾以降。皇览揆余初度兮，肇锡余以嘉名。名余曰正则兮，字余曰灵均。纷吾既有此内美兮，又重之以修能”；屈原忧国忧民：“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”；屈原在追求理想的道路上自我发现并明确肯定，并不断自我修行，超越自己：“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”；屈原表达自己坚定的意志：“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”……屈原通过《离骚》等诗歌，最终呈现出一种理想人格的典范，体现了诗歌精神的力量，实现了“诗言志”的真正价值。

(摘编自李川林《“诗言志”新论》)

材料二：

屈原在《离骚》这首两千四百多字的鸿篇巨制之中反复复地陈述他希望楚国美好强盛的愿望，在愿望不能实现的苦闷之中，他曾设想过退而自保，独善其身；也有人劝他去国远游，另寻出路，但经过一番上天入地的追寻之后，他仍然不肯放弃自己的愿望，最后终于说：“纵楚王与我以政令，吾将从彭咸之所居！”在这首长诗里，诗人用情的态度之中包含着一种殉身无悔的执着感情，即所谓“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”。后世诗人继承了《离骚》的这种精神，他们在诗歌中不但以这种顽强执着的态度抒发理想的人格和道德的爱情，从而在世上留下了很多感人至深的诗篇。

与“殉身无悔”的态度相联系的，便是“上下求索”的精神。屈原说：“吾令羲和弭节兮，望崦嵫而勿迫；路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”意思是：让我懂得真理，不要这么快就消失；因为道路是如此遥远，我将上天入地去寻求。屈原要寻求的是什么？是能使楚国繁盛强盛的政治贤臣，先进的政治和美好的品德。然而他所得到的却是失望的悲哀——“朝吾将济于白水兮，登阆风而矩马；忽反顾以流涕兮，哀余庭之无女兮”。屈原所追求的理想是最高远、最完美的，因此也是最难以达到的，但正是由于人类有了这样的追求，所以人类才有精神。

最可怕的事情莫过于所有的人都放弃了追求，就像陶渊明在《桃花源记》结尾所说的“遂迷，不复得路”。对整个社会来说，那才是一件最可怕的事情。在中国诗歌里，追求的精神也被诗人们从《离骚》那里继承下来了。

(摘编自叶嘉莹《离骚：充满烈性的感情波动》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分) ()

- A. 材料一认为，“诗言志”不仅是中国诗歌的“开山的纲领”，还是中国诗歌的最高标准和不可动摇的法则。
- B. 材料一认为，重视诗歌的教化功能并将情感上升为精神，对诗歌达到“诗言志”的要求和标准至关重要。
- C. 《离骚》表现出的忧国忧民精神、对自我的肯定和超越、坚定的意志等内容，正是“诗言志”的重要体现。
- D. 陶渊明认为，所有人都放弃了对像桃花源一样美好的社会的追求，是整个社会最可悲也最可怕的事情。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是(3分) ()

- A. 许慎和孔颖达都认为“诗言志”属于精神性范畴，但二人在对“情”和“志”关系的理解上，意见不同。
- B. “诗言志”之所以会被误解为是儒家僵化的思维结论，主要是因为“志”建立在生活实践的基础上。
- C. “出师一表真名世，千载谁堪伯仲间”寄寓了陆游壮心未遂的愤懑之情，是对屈原诗歌精神的继承。
- D. “虽体解吾犹未变兮，岂余心之可惩”具体描述屈原希望楚国强盛的愿望，体现他殉身无悔的追求精神。

()

3. 下列对两则材料论证的相关分析，不正确的一项是（3分）

 - A. 材料一开门见山，提纲挈领，指出文章的中心论点：“诗言志”是中国诗歌精神的“密码”。
 - B. 材料一提到郭店楚简里“道始于情”的说法，有助于读者理解诗来源于并超越于情感这一观点。
 - C. 材料一第四、五两段通过分析诗、情感、精神三者的关系来论证文章中心论点，逻辑严密。
 - D. 两则材料都谈到了屈原和《离骚》，都肯定了屈原的人格和精神，《离骚》都是作为论据出现

4.结合材料一,说说作者对“诗言志”的理解。(4分)

答二

5. 李少君认为，丽丽的诗歌“实现了‘语言本’的真正价值”。请结合材料二加以分析。（4分）

23

(三) 现代文阅读 II(本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字，完成 6—9 题。

铁木真传(节选) 孙犁

黎老东很高兴地带着亲家傅老刚到他那新宝子里去看他打制的大车。

“亲家你看，就等你来了。”黎老东兴奋地说：“明天，咱们就在这院里支起炉灶来。你看，这院子多么豁亮，做起活儿来多解牌！”

“真是好哩。”傅老刚说，“要是在这里开个木货厂，也满富绰呢。”

“这辆车，我也就该休息了。”黎老东十分得意地说，“你知道，现在运销很赚钱，车轱辘儿一动，就是大把的票子。这皮草我穿了二十多天了，你看，刚一进冬天，就给我买来了这个。可是穿上这个，我还能做活吗？”

傅老刚打量着亲家翻起的黑粗麻布的大毛羔皮袍，忽然觉得身上有些寒冷似的。黎老东还没有让远来的客人进屋休息的意思，他详细地说明了所住院的计划，必带着亲家去看猪圈。最后，推开北房门，叫亲家看马，这才顺便把客人让到里间坐下来。

黎老东的大车的铁匠工序，正式开始了。铁匠炉安设在新买来的宅院里。早晨，天晴得很好，云儿的毡群在天空飞翔着。

黎老东最后修整着车的上装，在他心里，只等铁匠完工，就可以开始油漆了。傅老刚把铁匠炉熏着，一股浓烟翻腾着升向天空，然后折下来在庭院里散开。九月挂着重阳，四月被涂成四月十七。

九儿今天穿得很单薄，上身只穿了一件蓝色夹袄，她把擦脸的毛巾系起来，靠着脑门把头发捆住，轻捷而又稳重地推动着风器。

傅老刚炼好第一块铁，用大铁钳夹着放在铁砧上，四儿赶过去抡起大锤。傅老刚用小锤敲点着砧子边教导着他。四儿不能用最适当的力量打在最合适的地方，有时把锤空落在砧子上，有时竟打在傅老刚的小锤上。九儿放下风箱把，来打给他看。在她热心的示范和帮助下，四儿抡锤的技术开始进步了。

黎老东虽在一边做着木匠活，但他的注意力主要放在这边来了。他不断地斥责着四儿，说他笨，没有出息，唠叨不休。傅老刚在休息的时候，走到黎老东的身边说：

“亲家，我看你的脾气变坏了，对孩子们不能这样。这样不能使他工作得好，反会使他工作得更坏。他工作着，你一个劲儿斥责他，他的脚步就不知道往哪里去了。”

“你怎么说这样的话，你不是说管孩子应该严格些吗？”黎老东说，“打制这辆车是我心上的大事，早打成一天，好早一天用它去赚钱。”

【高三 10 月质量检测·语文 第 3 页 / 共 9 页】

建立友情，像培植花树一样艰难，而枝繁叶茂的花树可以因为偶然的疏忽而枯萎。在黎老东和傅老刚这一次合作里，两个人心里都渐渐觉得和过去有些不一样了。过去，两个人共同给人家做工，那是兄弟般的关系。这一次，傅老刚越来越觉得黎老东不是同自己合作，而是在监督着他。赶工赶得过紧，简直连抽袋烟，黎老东都在一旁表示着不满意。最使他闷气的是，自己远道赶来，黎老东却再也不说九儿和六儿的婚事，好像他从前没提过似的。

最后几天，黎老东只是穿着大皮袄，在院里察看着，指点着。傅老刚身体有些不舒服，在这样冷的天气里，他还是穿着一件破旧的小衫，辛勤地工作着。天天有些参观的人来到院里，这些人都是傅老刚的旧相识、老朋友。过去，他们来是同时观赏黎老东和傅老刚的手艺的；今天，在这些人的眼里，傅老刚的手艺和黎老东的家业，被分别了出来。人们不再注意黎老东的木匠手艺，在新的形势下面，只在关心他的发家致富的前途。

两个老朋友，显然已经站在不同的地位上。黎老东完全觉到了这一点，傅老刚很快也完全觉到了，这就是我们的悲剧产生的根源。傅老刚感到，过去多年来，他和黎老东共同厌恶、共同嘲笑过的那种主人态度，现在是由他的老朋友不加掩饰地施展起来了，而对象就是自己。这当然不是新的社会制度的过错，而是传统习惯的过错。

当铁工也接近完成，一次吃饭的时候，黎老东忽然笑着说：“亲家，我过日子越来越细了，你不要笑话我，我要积些钱给六儿他们把房子盖好。我想，你是不嫌这些的。”傅老刚以为他要提说九儿和六儿的事了，抬起头来听着，谁知道下文却是这么一句：“这些日子，就断你们是在老家度荒年吧！”

最后一句话，十分激怒了傅老刚，他把饭碗一推，立起身来，说：

“亲家，我不是到你这里来逃荒哩！”

他跟着儿子喊出来，提起水桶，泼灭了炉灶。他打整好小车，推到了街上来。很多人来劝说，老头儿说什么也不回答。

.....

黎老东一个人呆呆地坐在院里。当傅老刚决然地推车出门的时候，他心里也曾经想：这样的交情，断绝了也好。你晒不了我黎老东的活儿，剩下的活，我会找到人帮助，天下又不是只有一个铁匠！他拿起斧头来，气愤地锤击着车尾板上的大钉子。但是，当他渐渐平静下来，听到傅老刚的脚步声在空旷的院落里回响，失去了亲切的钢铁的伴奏的时候，他忽然不能工作了，把斧头放在一边，坐了下来。他想起傅老刚的家世，和自己一年两年建立起来的，而且经过多次患难的考验。他用手抚摸着左边这一只脚。有一年，他同傅老刚给一户人家做活，他心情不好，一时失手，这只脚被斧砍伤了。那时离家在外，举目无亲，手里没有多少钱。在自己养伤的几个月的时间里，是傅老刚请医生，花药钱，背出背进，给水给饭。当然，我也报答过他了。同一年夏天，傅老刚被热铁烫伤，自己曾经服侍了他。他难过的是，究竟为了什么，傅老刚这样决绝？是他看我过得好些了，心里嫉妒？但想来想去，傅老刚从来也不是这样的人。是我变得嫌贫爱富，慢待了多年的朋友？他回忆着在这一段日子里，自己的言谈举动，他的痛苦就被惭愧的心情搅扰，变得更加沉重了。

(有删改)

【注】《铁木前传》主要讲述了铁匠傅老刚、木匠黎老东、九儿（傅老刚的女儿）和六儿（黎老东的儿子）在解放前后不同的时代背景下的交好与交恶，揭示了20世纪50年代初期北方农村的生活风貌和农业合作化运动给予农村社会的深刻影响。

6. 下列对选文相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分) ()

- A. 傅老刚看着黎老东穿着的高高翻起的新黑细布面的大毛羔皮袍，觉得身上有些寒冷，语意双关，既写出傅老刚身上冷，又写出他心里冷。

【高三10月质量检测·语文 第4页(共8页)】

- B. 选文对铁匠工序开始时傅老刚点着铁匠炉的环境描写，突出烟雾的浓重，暗示黎老东的日子过得很红火，烘托他造车的迫切心情。
- C. 傅老刚在黎老东家觉得闷气的原因是他满心期待黎老东提说九儿和六儿的婚事，可黎老东却绝口不提，就好像忘了这件事一样。
- D. “这些日子，就当你们是在老家度荒年吧”一句反映了黎老东高高在上的优越感，他既不想提六儿和九儿的婚事，也不想付给傅老刚工钱。

7. 文中关于天天有人来黎老东家参观的情节，下列说法不正确的一项是(3分) ()

- A. 这一情节暗示了当时社会环境和人们的思想意识发生了巨大变化，人们对改善物质生活的需求更为迫切。
- B. 这一情节运用对比手法，把参观者过去和现在的关注点进行比较，突出这些人的势利和他们对傅老刚的无视。
- C. 这些天天来参观的人给傅老刚的心理带来了一定的冲击，让他进一步认识到他和黎老东的差距越来越大。
- D. 这一情节为后文傅老刚愤然离开黎老东家，与他彻底决裂的情节蓄势，扩大了叙事的张力，深化文章主题。

8. 选文描写了木匠黎老东与铁匠傅老刚关系的破裂，请结合选文内容简要分析其原因。(6分)

答：

9. 选文结尾写黎老东的反思和自责有什么作用？(6分)

答：

五、古代诗文阅读(35分)

（一）文言文阅读(4题共15分)

阅读下面的文段完成

李毅攻寿州，久不克。唐刘蕡~~自知必败之~~，至~~来近镇~~，拒寿州二百里，又以战舰数百艘趣正阳，为攻浮梁之势。李毅畏之，召将佐谋曰：“我军不能水战，若~~我~~断浮梁，则~~我~~必败，~~我~~不归矣！不如退守浮梁以待车驾。”上至围~~城~~，闻其谋，遣中使乘驿止之。比至，已焚刍粮，退保正阳。丁未，~~帝~~至~~正阳~~，~~州~~亟~~进~~，引兵趣淮上。刘蕡~~素~~骄~~贵~~，无才略，不习兵，所历藩~~镇~~，专为~~贪~~暴，积财巨亿，以~~贿~~权~~要~~，由是魏~~等~~争~~誉~~之，以为~~治~~如~~荼~~，~~而~~用~~兵~~如~~指~~，故~~调~~师~~至~~。唐主首用之。其裨将成师朗等皆勇而无谋，闻李毅~~退~~，喜，引兵直抵正阳，旌旗~~辐~~重~~数百~~，~~锐~~士~~冠~~及~~北~~州~~刺史~~张全~~约~~，~~固~~止~~之~~。仁瞻曰：“公军未至而敌人先遁，是畏公之威声也，安用速战，万一失利，~~则~~大事~~去~~矣。”蕡不从。既行，仁瞻曰：“果遇，必败。”乃益兵~~乘~~城~~为~~备。李重进~~度~~淮，~~遂~~战于正阳东，大破之，斩~~蕡~~，生擒~~成~~师~~朗~~等，斩~~首~~万余级，伏尸三十里，收军资器械三十余万。是时江、淮久安，民不习战，~~蕡~~既~~败~~，~~唐~~人大~~恐~~。张全~~约~~收余众奔寿州，~~刘~~仁~~瞻~~表~~全~~为~~马步左厢都指挥使~~。皇甫晖、姚凤~~退~~保清流关。滁州刺史王绍~~颓~~委~~城~~走。壬子，帝至永宁镇，谓侍臣曰：“闻寿州围解，农民多归村落，今闻大军至，必复入城。怜其聚为饿殍，宜先遣使存抚，各令安业。”甲寅，帝至正阳，以李重进代李毅为淮南道行营都招讨使，以~~毅~~判寿州行府事。丙辰，帝至寿州城下，营于淝水之阳，命诸军围寿州，徙正阳浮梁于下蔡镇。丁巳，征宋、亳、陈、颍、滁、许、蔡等州丁夫数十万以攻城，昼夜不息。唐兵万余人，维舟于淮，营于涂山之下。庚申，帝命太祖皇帝(赵匡胤)击之，太祖皇帝遣百余骑薄其营而伪遁，伏兵邀之，大败唐兵于涡口，斩其都监何延锡等，夺战舰五十多艘。

(节选自《通鉴纪事本末·世宗征淮南》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分) ()

- A. 上至围~~城~~/闻其谋/亟遣中使乘驿/止之比至/已焚刍粮/退保正阳/丁未帝至陈州/亟遣~~李~~重进/引兵趣淮上/

- B. 上至圉镇/闻其谋/亟遣中使乘驿止之/比至/已焚刍粮/退保正阳/丁未/帝至陈州/亟遣李重进引兵趣淮上/
C. 上至圉镇/闻其谋/亟遣中使乘驿/止之比至/已焚刍粮/退保正阳/丁未/帝至陈州/亟遣李重进引兵趣淮上/
D. 上至圉镇/闻其谋/亟遣中使乘驿止之/比至/已焚刍粮/退保正阳丁/未帝至陈州/亟遣李重进/引兵趣淮上/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 藩镇,唐代中后期设置的军镇,掌管当地军政大权,后形成割据势力,常与朝廷对抗。
B. 辕重,古代远征人们外出时携带的包裹箱笼,后经沿用、演化,指军队携运行的物质。
C. “逆战于正阳东”中的“逆”与“逆以煎我怀”(《孔雀东南飞》)中的“逆”意思相同。
D. “彦贞既败,唐人大恐”中的“既”与“既克,公问其故”(《曹刿论战》)中的“既”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 李穀进攻寿州不顺利,又遇到刘彦贞派数百艘战舰赶赴正阳,他因担心腹背受敌,而接受将佐的建议,退守浮桥以待援兵。
B. 作为地方藩镇,刘彦贞才能平庸,贪婪成性。他通过贿赂魏岑等权臣而获得称旨,南唐主也因此做出错误决定,派他迎战后周军队。
C. 刘仁瞻和张全约极力阻止刘彦贞领兵直抵正阳的冒进做法,但刘彦贞拒不听从,刘仁瞻只好在预测他必败的同时做好作战准备。
~~刘仁瞻本非良将,善于用兵。他派遣一百多名骑兵进逼南唐军营而又假装逃跑,让埋伏的部队乘机拦击南唐追兵,一举大破南唐。~~

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 公军未至而敌人先遁,是授公无度师也,宜并速战。

译文:

(2) 帝至寿州城下,营于淝水之阳,命诸军围寿州,徙正阳浮梁于下~~圉~~镇。

译文:

14. 周世宗有哪些形象特征?请结合选文简要分析。(3分)

答:

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面的宋诗,完成15~16题。

游石子洞(两首)^① 范仲淹

其一

幽奇胜景足追同,奉骑笙歌幕未还。
彦质^②才如谢安石^③,他时即此是东山。

其二

飞泉落处满潭雷,一道苍然石壁开。
故老相传应可信,此山云出雨须来。

【注】①范仲淹与富弼曾共同主持“庆历新政”,力主改革。庆历七年,富弼以资政殿大学士身份任青州知州,范仲淹

【高三10月质量检测·语文 第6页(共8页)】

子洞侧建亭折雨，人称“富公亭”。范仲淹知青州时，到此游览，睹物思人，触景生情，写下了这两首诗。②彦国：富弼的字。③安石：东晋政治家谢安的字。谢安曾隐居会稽东山，后又出仕，“东山再起”的故事即指此。

15.下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A.其一第二句运用借代，写诗人与随员乘车到石子洞游览，日暮不归，突出“奇胜”。
- B.其二前两句从听觉和视觉两个角度，对石子洞周围的环境进行具体形象的描绘。
- C.两首诗都描写了石子洞的美景，其一侧重于写人的活动，其二则是纯景物描写。
- D.其一中的“翠微”和其二中的“苍然”都表现出石子洞树木茂盛、景色秀美的特点。

16.这两首诗的后两句有何不同？请从诗句含义和表现手法两个方面简要分析。(6分)

答：

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《谏太宗十思疏》中，用“水”“舟”比喻百姓和帝王之间的关系，告诫帝王对此应深切戒慎的句子是“_____

(2)《李凭箜篌引》中，“_____，_____”两句结合神话故事，用石破天惊、秋雨
潇潇的景象来表现音乐的效果，想象奇特。

_____人常在诗词中使用“流水”这一意象来表达对时光易逝、世事无常、人生虚幻的感慨，如“_____”就是这样的经典名句。

三、语言文字运用(30分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,17分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

几年前，我居住的小区里那些曾经被精心打理的绿植，变得杂草丛生，不复往日的_____。我时常伫立在树木前，感到树木在轻轻地、不断地呻吟；赶紧帮我修枝剪叶、浇水施肥、翻地培土吧……

于是，每天下班后，我都拿着新买的专业工具，②地开启树木修复工程：培土施肥，修枝剪叶，喷药杀虫，挖坑补水。经过几个春秋的辛勤耕耘，小区里的绿植已经变得③，成为一道别致的风景线，而小区也成了一座充满魅力的花园。小区居民时不时地会驻足观看、欣赏品味，仿佛生活中又多了几分惬意。我在欣喜的同时，也加深了对四时有序、万物有常的感怀，更深刻地体会到，树木的春之盛、夏之壮、秋之肃、冬之凝，以及岁月之更替。

生命最好的姿态，应该像树一样笔直地矗立；一半向下延伸，在泥土里沉淀；一半向上生长，在空气中绽放。人生如树，从婴儿到暮年，历经几十个春秋冬夏，无数次的悲欢离合。树又如人生，从幼苗到枝叶繁茂，历经无数次的风吹雨打。一棵幼苗，宛如人之少年，需要浇灌、剪枝、培育。而青年人，则风雨无阻，迎风而立。一棵宛如人之中年的壮树则风雨兼程，顽强生长。一棵老树，宛如人之老年，历经风雨，满目沧桑。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答：①_____ ②_____ ③_____

19.请将文中画波浪线的句子改成和其后面句子句式一致的整句。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(4分)

答：

20. 文中画横线句子运用了对偶的修辞手法,请分析其构成和表达效果。(4分)

答:

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

人保持任何的姿势都需要依靠身体的肌肉来实现,不同的姿势所调动的肌肉是不同的。走路时我们是站着的,而骑车时则是坐着的,显然,站着比坐着需要调动更多部分的肌肉,所以站着比坐着费力。①。除了姿势浪费了额外的力气以外,走路时还一直在花费额外的力气对抗重力。在一条平直的公路上骑行时,②,因为自行车始终是在向前方移动,而并没有向着与重力相反的方向,也就是上方移动,但走路就不同了。当一个人两腿并拢垂直站立的时候,他的垂直身高是最高的,此时重心也是最高的。而当他向前行进迈开双腿时,他的垂直身高便会降低,虽然重心也会随之降低。走路本质上就是一个人由双腿并拢到迈开双腿,再到双腿并拢的过程。在这个过程中,人体的重心会不断上下移动,当重心由下往上移动时,人就必须为克服重力而做功,③,这也是走路比骑自行车更为费力的原因之一。

21.文中画波浪线语句有病句,下列修改正确的一项是(3分) ()

- A.而当他迈开双腿向前进时,他的垂直身高便会降低,因为重心也会随之降低。
B.而当他迈开双腿向前进时,他的垂直身高便会降低,所以重心也会随之降低。
C.而当他向前进迈开双腿时,他的垂直身高便会降低,因为重心也会随之降低。
D.而当他向前进迈开双腿时,他的垂直身高便会降低,但是重心也会随之降低。

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。

(6分)

答:①

②

③

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作(60分)

材料一:

据央视新闻报道,经标注“太太”的火车车厢火出圈后,印着“哈哈”的列车又登上了热搜。“太太”其实是太原局集团公司太原北车辆段的简称。“哈哈”是中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨车辆段的简称,从这里开出的列车满眼都是哈哈哈哈。网友们表示“看到后心情瞬间好了起来”“这个段的工作人员能比其他段的开心一点”,还有网友调侃说“难道是驶向快乐星球的?”。

材料二:

中国航天器的命名,总是浪漫与智慧并存。神话传说、历史故事、经典诗篇等,都能给国人无限灵感。探月工程叫“嫦娥”,月球车叫“玉兔”,全球定位系统叫“北斗”,载人空间站叫“天宫”……一个全国风浓郁的名字体现的是对古今梦想的继承,传统与现代的融合。

以上两种命名方式,你更喜欢哪一种?请结合你的感受和思考写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

【高三10月质量检测·语文 第8页(共8页)】

高三语文评分细则

4. 每点 2 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。第①点, 答到首先是个人, 给 1 分。答表达个人的情怀、理想和志向, 给 1 分。第②点, 答包含他者及社会视角, 给 1 分, 若只答还包含社会视角, 也可给 1 分, 或是答更具公共性因素, 也可给 1 分。答倡导某种价值, 弘扬某种精神, 给 1 分。若学生答到“诗言志”是诗的超越也可以给 1 分。
5. 每点 2 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。第①点, 答出包含一种殉身无悔的执着态度, 给 1 分, 分析到位, 给 1 分。第②点, 答包含“上下求索”的精神, 给 1 分, 分析到位, 给 1 分。
8. 每点 2 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。第①点, 答经济差异导致的地位不平等, 给 1 分, 分析出傅老刚和黎老东经济差距, 给 1 分。第②点, 答黎老东的转变, 给 1 分, 分析出黎老东醉心于个人致富而忽视友情, 给 1 分。第③点, 答傅老刚的敏感, 给 1 分, 分析出傅老刚感受到黎老东对他表现出“主人”姿态, 给 1 分。
9. 每点 2 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。第①点, 答到反思的内容, 给 1 分, 答与现在的关系形成对照, 使情节更完整, 给 1 分。第②点, 答体现人性的复杂, 给 1 分, 分析到黎老东的“无意识”和痛苦, 给 1 分。第③点, 答提出时代风云变幻与友情失落的问题, 给 1 分, 答引起读者思考, 给 1 分。
13. 第一句中, “遁”翻译成“逃跑”“逃走”都给 1 分。“安”翻译成“怎么”, 给 1 分。第二句中, “营”翻译成“安营”“扎营”等都给 1 分。翻译成“军营”或“营地”不给分。“徙”译成“移到”“迁移”都可给 1 分。句子大意包括对特殊句式的调整与补充, 大致意思不出偏差, 句意一般不给零分。
14. 每点 2 分, 意对即可, 答对两点给 3 分, 其他答案言之有理也可酌情给分。概括形象特征, 给 1 分, 具体分析到位, 给 1 分。句子不够简洁, 或是直接翻译语句, 可酌情扣 1 分。
16. 每点 3 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。第①点, 答运用典故, 给 1 分, 答激励富弼要等待时机, 奋发再起, 重振朝纲, 给 2 分。第②点, 答双关手法, 给 1 分, 答云雾笼罩之后, 必有大雨, 给 1 分, 答表现诗人呼唤时事风云的变化, 期望改革图治的大好形势的到来, 给 1 分。
17. 每句 1 分, 有错别字、多字、漏字该空不给分。字迹书写难以辨认, 或书写不规范, 写异体字、繁体字, 字体写草书、篆书等, 以错字看待, 不给分。
18. 每空 1 分, 共 3 分。此题答案不唯一, 只要是符合文章意思的成语都可以。
19. 句子内容表达全面完整, 给 1 分, 句式整齐并和其后面句子句式一致, 给 2 分, 句子没有改变原意, 给 1 分。
20. 构成 2 分, 其中, 分析结构相同给 1 分, 分析意义对称, 给 1 分。表达效果 2 分, 答语言凝练, 语意互相映衬, 给 1 分, 答句式整齐, 音韵和谐, 有节奏感和音乐美, 给 1 分。其他答案言之有理也可酌情给分。
22. 每空 2 分, 意对即可, 其他答案言之有理也可酌情给分。
23. 本则作文材料的核心话题是“命名的方式”。任务情境要求考生选取自己喜欢的一种方式进行作文, 表达自己的感受与思考。学生可根据自己的喜好和知识储备, 选择适合自己的材料进行作文。文章能运用辩证思维, 思想深刻, 在基础等级和发展等级上表现突出者, 可得 55 分以上甚至满分。如果能运用辩证思维, 思想深刻, 此类作文如果其他方面均符合作文要求, 可得 50—55 分。如果能且思想深刻, 其他基本符合要求的前提下, 得分在 40—50 分。如果立意时和材料中提及的两种“命名方式”无关, 也和两种“命名方式”中所体现出的内容和观点无关, 则得分在 40 分以下。另外, 要注意要求中“结合你的感受和思考”这句话, 这就是要求将文章和自己的感受和思考结合起来, 这也是作文得高分的一个关键, 如果结合自身、联系现实, 作文可在 50 分以上; 如果再上升到社会正能量、社会主义核心价值观等, 得分可在 55 分以上; 如果没有和自身、现实联系, 是不全符合作文要求的, 得分在 45 分以下。其他方面具体给分情况, 可结合下面几点判定:

一、关于立意

高考语文作文的立意按层次分为四个方面: 立意正确、立意鲜明、立意深刻和立意新颖。

1. 立意正确

一是要求文章的思想感情正确健康, 一是作文的立意要符合材料给定的题意, 不偏离题意、不跑题。作文的立意一旦不符合社会、国家的主流价值观, 就可视为偏离题意, 思想感情不正确、不健康的作文在及格分以下; 作文的立意也一定要符合材料内含的意义, 不要为了图创新而轻易与之背道而驰, 否则也会被判为偏离题意, 要抓住材料关键词, 关键词抓错了, 就捡了芝麻丢了西瓜, 在立意上也会严重丢分。

2. 立意鲜明

考生作文的立意必须集中、明确, 不能什么都想说却什么都说不清楚; 或者含含糊糊、模棱两可。立意分散、立意含糊, 是作文的大忌。一篇 1000 字以内的作文, 是不可能面面俱到的。集中、明确、鲜明的主旨对高考作文来说, 不是一句空话, 阅卷老师在紧张的阅卷环境中, 首先抓的就是作文明确的立意。

3. 立意深刻

高考作文的要求是: “透过现象看本质, 揭示事物的内在关系, 观点具有启发作用。”其中的关键词是“本质”“内在关系”“启发”, 这就要求作文立意不能停留在事物的表象, 要求自己深刻透彻的观点, 发人深思。如果只停留在表面, 泛泛而谈, 得分一般不超过 50 分。

4. 立意新颖

写作中要追求“见人所未见, 发人之所未发”的境界, 这就需要在立意上要体现独立思考的能力。不要套作, 千篇一律。作文写得好, 要“以识为主”, 和现实结合, 深入思考, 展现自己独到的见识。要补充说明的是, 这里的新颖, 不是违背材料主旨和主流价值观, 特立独行, 危言耸听, 吸引人眼球, 这样只会适得其反。

二、关于等级

具体评分,可参考列表《高考作文等级评分标准》。

作文等级评分标准(满分:60分)

		一等(20~16分)	二等(15~11分)	三等(10~6分)	四等(5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 主题明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字迹工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字迹清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字迹基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺语病多 字迹潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略显文采 略显创意	个别语句有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有深意

需要注意的是:来源微信公众号:高三答案

等级的几个方面不是孤立的。每篇作文的“基础等级分”与“发展等级分”之间,基础等级中的“内容分”与“表达分”之间,发展等级中的“创新”与“深刻”之间,通常具有一致性。高考评分要求,凡是“内容分”与“表达分”不在同一个等级内,两者的级差不要超过两个等级(如一个为一等,另一个不得低于第三等),也就是说,一个等级不足,会对其他等级造成影响,因此,作文一定要注意综合能力提升。

对作文等级的判定,要综合考量,不能只抓一点,不及其余。比如对基础等级,不能仅看内容、结构、语言、文体中的一点,而应全面衡量,综合考虑。因为阅卷环境的影响,现在卷面对作文的影响非常大。在具体操作时,要客观看待卷面分,卷面不好的,适当扣分,不能以“一丑而遮百美”。

对作文等级要有一个明确的标准,比如一类卷(54—60分)、二类卷(45—53分)、三类卷(33—44分)、四类卷(21—32分)、五类卷(20分以下)。评分标准不要随意变动,给分有理、扣分有据。同一等级内,根据内容、结构、语言等合理打分。

三、关于表达

1. 文体:文体特征不明的文章,建议总分不超过36分;文体不合要求的,建议总分不超过30分;文体格式不对的,建议总分不超过50分。

2. 结构:写足字数成篇,层次分明,过渡衔接紧密,可视为“结构严谨”;首尾完整,段落连贯,可视为“结构完整”;字数超过400字,但缺少自然结尾的视为“结构基本完整”;明显拼凑,或者直接抄袭试卷相关文段的,以“结构混乱”处理。

3.“语言流畅”原则是指没有语病;“语言通顺”可以允许有偶发病句(两个左右),但是不影响相关阅读和意思表达;“基本通顺”可以允许有3个句子不通顺,但是能够表达基本意思。全文有6个以上病句则视为“语言不通顺、语病多”。对于大量使用网络语言进行表达的,评卷时需要慎重处理。

4. 字迹:全文个别文字书写不标准或有涂改的不视为“字迹潦草难辨”。

四、关于特征

1. 深刻。一篇作文整体都体现独到、深刻的思想,可在特征分上给满分。部分段落、句子深刻,按评分等级给分。

2. 丰富。作文内容丰富,使用的素材新鲜、典型,特征分上可给满分。内容较丰富,部分素材引用了典型素材,按评分等级给分。

3. 有文采。整篇作文文采斐然,展现了作者的文笔与才思,特征分可给满分。开头结尾使用修辞、化用诗句、引用名言,也可归为有文采,在原有给分基础上适度加分。

4. 有创意。在立意正确的基础上,体现出自己的创意,且论据充分、叙述合理,特征分可给满分。部分段落、语句有创意,可视为作文亮点,在原有给分基础上适度加分。

五、其他问题
(一)关于扣分

1. 缺标题扣2分。

2. 字数不足800字,每少50字扣1分。建议字数不够600字的文章,总得分控制在36分以内。全文不足400字,综合给分不能超过20分。200字以下的文章,10分以下评分,不再扣字数分。只写一两句话的,给1分或2分,不评0分。只写标题的,给1分或2分,不评0分。完全空白的,评0分。

3. 每个错别字扣1分,重复不计,上限5分(考虑偶有1—2字笔误的情形,评卷程序从第三个错别字开始扣分,扣满5分为止)。

4. 标点错误多,或点实点、标题后加标点、一“逗”到底的扣1到2分。

5. 用繁体字或甲骨文;用含义不清,流传不广的网络语言,酌情扣分。

(二)特殊情况处理

1. 如确定为套作的文章,给分不超过20分。抄袭的基础等级控制在四等内,发展等级不给分。认定抄袭试卷要慎重。

2. 满分作文。评定要慎重,确保满分作文的高质量、耐推敲。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线